

落实反馈整改意见 巩固中央督察成效

湘江引水工程拉闸通水,彻底解决饮用水水质不能稳定达标难题

东安县十万群众喝上『放心水』

◆本报记者刘晶 通讯员谢国庆

“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。”2018年岁末,湖南省永州市东安县人民用短短50天时间,建成了新时代的东安“红旗渠”。目前,东安县湘江引水工程已拉闸通水,10万余县城群众从此喝上健康水、放心水,彻底解决了县城自来水锑超标的老大难问题。

2018年11月10日,中央第四生态环境保护督察组得知永州市东安县饮用水水源地存在安全隐患,要求永州市、东安县切实采取行动,确保人民群众饮水安全。

这给永州市、东安县出了一道难题。东安县长期饮用高岩水库的水,该地区锑、钨等矿产资源较为丰富,历史上大规模的乱开滥采造成全流域污染,导致个别污染物指标不能稳定达到饮用水水源地标准。如何完成中央第四生态环境保护督察组督办的任务?如何让东安县十万父老乡亲喝上健康的水?永州市、东安县面临抉择。

经过多方案的优选,东安县决定实施湘江引水工程,明确其为东安县“一号民生工程”。2018年12月14日,湘江引水工程开工建设,工程总投资1.1亿元,铺设管道13.14公里。项目设计总规模为7.8万立方米/日,近期规模为5万立方米/日,现供水能力为4.5万立方米/日,采用泵站取水。

方案确定后,新的问题又来了。资金如何筹措?施工队怎么找?材料、设备能否及时到位?征地拆迁能否顺利进行?

事实证明,这一切都是多虑的。当全县人民知道这项工程是让群众喝上干净的水后,团结一心,众志成城。过山、过塘、过河、过铁路等恶劣的施工环境;雨雪、低温、渗水等恶劣的气候环境;年关岁末,设备、管材、人手难以调度等困难,在真正的民心工程面前,都不是事。供货商将售往他地的趸船,转运东安;管材商将还没有落实费用的材料,运往东安。每一个雨雪的夜晚,都有裹衣睡在泥浆的施工队员;每一个雨雪的夜晚,都有大批来工地帮工送暖的村民。3天,完成所有征地拆迁及补偿;10天,交出第一个工作面;12天,完成泵站安装并升河试水;20天,完成全部土方开挖和管材配送;46天,完成管钱贯通;50天,完成调试供水。

“湘江水安全、达标、有保障,县委、政府办了一件大好事。”饱受缺水之苦的县城居民听说湘江引水圆满成功,欢欣雀跃,奔走相告。东安县一名副县长激动地说,从政以来,第一次喝到百姓亲手递上来的水。

“现在通水了,终于放心了。为了湘江引水,我连续两个月加班加点,没睡一天安稳觉。”自来水厂厂长唐华新凝视着源源不断的湘江水注入储水池,脸上露出难得一见的微笑。

“民有所呼,我有所应;民有所盼,我有所为。”这是中央生态环境保护督察的初衷,也是东安县认真贯彻落实习近平生态文明思想的生动实践。

甘肃召开电视电话会议要求

做好中央督察配合保障工作

本报记者吴玉萍兰州报道

甘肃省近日召开保障中央生态环境保护督察工作电视电话会议,通报近期工作开展情况,安排部署下一步工作。甘肃省委常委、副省长、省协调联络组组长周学文出席会议并讲话。会议强调要提高政治站位,深化思想认识,积极主动配合做好中央生态环境保护督察工作。

周学文指出,中央生态环境保护督察是对甘肃省贯彻落实习近平生态文明思想、履行生态环境保护主体责任的一次“政治体检”,各地各有关部门要进一步提

高政治站位,深化思想认识,增强大局意识和责任意识,认真负责做好配合保障工作。

周学文强调,各地各有关部门要周密部署、过细工作,及时准确地提供督察组所需资料,客观全面、实事求是反映工作情况,扎实做好做好各项保障工作,确保督察工作顺利开展。要坚持边督边改,把问题整改贯穿督察工作全过程,特别是对督察组交办的信访问题,相关市州和部门要主动认领、照单全收,高度重视、认真对待,不讲条件、不打折扣,坚决有力抓好整改落实。

山西省生态环境厅落实省委书记要求

勇当改善环境质量的尖兵

本报记者王璟 李景平太原报道

山西省生态环境厅日前召开干部大会,传达贯彻山西省委书记骆惠宁赴省生态环境厅实地指导主题教育时提出的“改善环境质量就是践行初心使命”的指示精神。山西省生态环境厅党组书记、厅长潘贤掌要求,坚决打好污染防治攻坚战,做守护山西绿水青山的尖兵。

潘贤掌指出,在全省“不忘初心、牢记使命”主题教育全面展开和深入推进之际,在打好污染防治攻坚战的关键时期,省委书记骆惠宁来到生态环保战线实地指导主题教育,这是山西生态环境机构成立40年来首位省委书记来厅专程指导和调研,充分体现了省委书记对全省生态文明建设

和生态环保工作的高度重视。

潘贤掌要求,各级生态环境保护部门要以强烈的责任担当,落实好骆惠宁书记要求办到的两件事,即每月同步公布重点排污单位的国家标准和省标准的达标情况,定期公开发布典型环境污染违法案例,加强与舆论宣传,形成强大声势。各级党组织的书记要切实履行好第一责任人的责任,抓实抓好主题教育,坚持以身作则,以上率下,在党性上来一次大洗礼,在环保上来一个大促进。全省生态环保战线要以当前开展的违法排污大整治“百日清零”专项行动为抓手,铁腕治污,对中央生态环保督察“回头看”反馈的问题坚决清零,推动全省生态环境质量持续改善。

群众利益无小事 即知即改动真格

上海快速办理信访问题让市民满意

◆本报记者蔡新华 见习记者徐璐

中央第一生态环境保护督察组进驻上海开展督察以来,陆续接到市民信访举报身边环境问题。上海市各区县迅速行动,坚持即知即改,边督边改,着力解决群众身边的生态环境问题,用整改实效取信于民。

工厂违法生产,当日封停

7月16日,青浦区朱家角镇接到中央生态环保督察组信访受理交办单,反映朱家角镇珠溪路西洋淀路路口洋泵站旁的疑似违章建筑内,存在违法生产的工厂。

接到通知,青浦区立即安排执法人员前往摸排检查,发现当地有一家上海服饰有限公司从事服装辅料的加工业务。执法人员一走进大门,只见厂房内堆积了大量物料,紧靠着生产设备,简易的电灯、电线悬在半空,存在火灾隐患,工人们正挤在狭小的空间内忙活,而厂房后侧仅一墙之隔就是西洋淀河。经核查,厂房疑似违章建筑。

上海市青浦区生态环境局监察支队中队长田斌告诉记者,执法部门当即约谈了企业主,责令其停止生产,并启动了违章建筑认定工作;同时,企业签订承诺书,承诺在限期内停产搬离。朱家角镇派出专职人员对企业进行值守,以防企业再次将生产加工设备搬入厂房,确保“只出不进”,避免其偷偷恢复生产。

检查当日,这家企业停止生产。两天后,该企业开始搬离。日前,当记者跟随执法人员前往该厂进行复查时,厂内空无一人,零散堆积着服装物料和生产设备。朱家角镇党委副书记管文军表示,后期还将加强管理,等候最终调查认定结果,确属违章建筑将依法拆除。

记者了解到,第二轮中央生态环保督察启动后一周,青浦区共受理中央生态环保督察信访件20件,主要集中在噪声扰民、餐饮油烟扰民、垃圾处置不规范等方面。对于这些问题,青浦区即知即改,力争迅速、扎实、高效、坚决地做好督察整改,第一时间办结并向督察组反馈。

空地堆垃圾,不到一周清空

7月14日,静安区接到中央生态环保督察群众信访举报转办件,反映共和新路永和东路交界处的空地上堆积了大量生活垃圾,无人管理,影响环境卫生。

静安区大宁路街道办事处有关负责人第一时间到实地查看,发现该处空地有1500平方米,近期暂时被业主用作附近工地施工人员的宿舍,现场检查时,空地已人去楼空,但工人搬离后留下了很多建筑垃圾和生活垃圾。大宁路街道城管中队向业主开具了责令改正通知书,限期3日整改完毕。业主在静安区绿化市容局和街道的协助下,对空地内的建筑垃圾进行了清运,并拆除了残留的建工棚,但现场还有部分生活垃圾尚未清运。

第二天下午,大宁路街道对这一空地进行了复查,对空地垃圾打扫不彻底、草从内有杂物等问题再次进行了督办。从7月16日开始,大宁路街道派专人进驻现场,指导业主对空地内遗留的生活垃圾按照要求进行分类

清运。截至7月18日下午,空地内的垃圾已被全部清运完毕。

商铺排风口扰民,当天就封堵

无独有偶,静安区还接到中央生态环保督察群众信访举报转办件,反映临汾路1255号商铺后门排风设备噪声扰民。

接到转办单后,彭浦新村街道立即会同静安区生态环境局等有关部门到现场核实,发现临汾路1231弄11号楼对面的商铺后墙有两个隐蔽的排风口,这两个排风口为临汾路1255号的凯韵足浴店所有。

检查人员向该商铺负责人说明了排风设备可能带来的噪声扰民问题,并指导其进行整改。当天,商铺负责人立即拆除了排气管道及排风机,并将墙面孔洞予以封堵。随后几天,三泉路424弄居委会、物业公司多次开展巡查,未发现异常。

据介绍,中央第一生态环境保护督察进驻一周来,静安区共收到25件有关生态环境问题的群众信访件,目前已办结19起,6起正在办理。

重庆要求全力配合中央生态环保督察

坚决杜绝以“一刀切”消极应对督察

本报通讯员杨砾羽 栗园园重庆报道

重庆市配合第二轮中央生态环境保护督察工作领导小组办公室日前发出通知,要求各区县、部门严格落实《中央生态环境保护督察工作规定》,积极配合中央生态环境保护督察组开展工作,如实向督察组反映情况和问题,坚决防止以集中停工停业停产等“一刀切”方式消极应对督察。

通知要求,在配合本轮中央生态环境保护督察过程中,要坚决禁止采取提前“发通知”“打招呼”要求企业集中停工停业停产等临时性“一刀切”方式应付督察,绝不允许借督察名义影响企业正常生产和群众正常生活。

督察组进驻期间,各区县、部门要按照边督边改、即知即改、立行立

改的要求,既及时回应部分群众合理生态环境保护诉求,又充分兼顾广大群众正常生产生活,针对不同行业、不同领域的污染排放特点和区域环境差异,分类指导、精准施策,坚决杜绝“一律关停”“先停再说”等“一刀切”行为。

督察组反馈意见后,各区县、部门要按照依法依规、实事求是、统筹兼顾、科学合理的原则,有序推进问题整改,坚决防止“拍脑袋”“交账式”“运动化”等敷衍整改、表面整改、虚假整改行为。

通知强调,此次督察组将重点督察整改不力,以及敷衍整改、虚假整改和“一刀切”等突出问题。

西宁市委书记现场督导问题整改

一个小时也不耽搁 一个问题也不放过

本报见习记者夏连琪西宁报道

中央第六生态环境保护督察组反馈问题后,青海省委常委、西宁市委书记王晓第一时间作出书面工作要求,并于近日前往甘河工业园区、湟中区、城西区现场督导生态环境保护工作。

王晓强调,全市上下特别是各级党政主要负责同志要真正、彻底地履行责任,坚持从严从实,坚持立行立改,坚持自查自纠,不断提高全市生态文明建设和生态环境保护工作质量和水平。

针对甘河工业园区青海欣固工程机械有限公司生产过程中存在的烟粉尘排放、物料堆场未覆盖、道路未硬化有二次扬尘污染等问题,王晓现场督导企业违法生产、部门监管不到位等问题整改工作,责成企业和相关地区、部门尽快依法

依规整改到位,要求纪检部门同步介入。

在随机抽查湟中县木材加工行业扬尘噪声污染隐患时,王晓现场查看询问相关情况,要求企业牢固树立“隐患就是事故”的观念,全面排查整治安全隐患,加大环保投入力度,实现安全、绿色生产。随后,王晓一行还对城西区南川西路8号院一家洗车行洗车脏水遍地、垃圾处理不及时、院内卫生差等反馈问题整改工作进行了现场督导。

王晓要求,各县区、各园区、各部门要全面落实西宁市配合中央第六生态环境保护督察组督察工作动员会具体部署,把接受督察作为全市学习贯彻习近平生态文明思想、忠实践行“两个维护”的重大现实检验,自觉接受督察,全面配合督察,服务保障督察,一个小时也不耽搁地抓好整改,一个问题也不放过地抓好整改,推动督察反馈问题整改按期、全面、彻底整改到位。

环渤海入海排污口排查首日,各小组初试身手

每一个排污口都不能错判漏查



◆本报记者李欣 刘晶 徐卫星

7月22日,正值酷暑,环渤海入海排污口现场排查首日,在河北沧州、山东潍坊、辽宁锦州,记者兵分三路,跟随各小组,来到现场探查排污口。

“路难走”是普遍遇到的情况

在锦州,现场组及攻坚组全副武装,奔赴各自点位,展开现场排查工作。

根据统筹安排,这一天各组的主要任务是现场踩点,熟悉道路,合理规划路线,为之后的排查做好准备。

每个现场组有两项工作,一是通过GPS的标记找到每个排污口,做记录。根据前期无人机航拍结果进行现场逐一核查。二是对每个排污口进行现场快速检测。测量酸碱度、总磷含量、氨氮含量及化学需氧量,现场组借助快检包,实现边查边检。

记者跟随锦州04组探寻该组任务区域,组长指着前方一处堤坝说:“前面那个闸口,就是我们要去的地方。汽车进不去,我们靠腿走过去。”

“路难走”是锦州21个排查组普遍遇到的情况。锦州沿海多为养殖场,堤坝上的小路崎岖狭窄,许多疑似排污口需要徒步前往。高温酷暑,现场组不放过每一个排污口。而在车能抵达的点位,组员们将车后备箱作为临时操作台,取水样、测数据,严格规范地执行每一项操作。

夜已深,入海排污口现场排查组的微信群依然活跃着。

信息不断更新,情况不断明了

在沧州,下午两点,三人一组,顶着烈日,戴着草帽,拎着快速检测设备,各

小组人员迅速进入工作状态。

与以往工作相比,本次排查是“全口径”排查。这意味着,只要是排查范围内直接或间接向海洋排放的排污口,均纳入排查范围。

不论是启动会上领导讲话,还是《渤海地区入海排污口现场排查工作手册》均强调,现场排查质控是非常重要的任



在车能抵达的点位,组员们将车后备箱作为临时操作台,取水样、测数据,严格规范地执行每一项操作。李欣摄

务,一定要避免“错判”和“漏查”。“错判”即仅关注工业排污口,而错把雨洪口、沟渠、排干等排污口当作“非排口”。“漏查”即仅查APP推送的疑似点位,不查或少查新排口,特别是对桥下、水下、林下和工业聚集区、人口聚集区、港口码头等重点区域没有做到全覆盖。

“第十组在大堡村西洪东饭店南侧发现新排污口。”

“第三组发现,按照点位排查,这里不是排污口,而是取水口。”

“第六组发现,显示的两个排污口已经废弃。”

信息不断更新,情况不断明了。沧州组各现场排查组不断完善着信息。“这就是我们此次工作的意义。”一名现场工作人员说。

拉网式排查逐一核实疑似点源

在潍坊,现场组的车辆已在驻地门口集结,排查人员按照各自划分的网格将开展行动。

作为陆上采取拉网式排查的主力部队,潍坊24个现场组除了要对无人机航拍疑似点源逐一核实外,港口码头、水产养殖区、滩涂湿地、岛屿池塘一处也不能放过。

位于潍坊市黄河西街西岸的弥河六号排污口,第11现场排查组经现场踏勘,基本确定该排污口类型为水闸,肉眼直观看到靠近盐田一侧水体表面有明显悬浮物;另一侧,排污口通过人行栈道直接进入海。

11组随即对排口内侧进行快速检测,尽管污染物指标未见异常,COD、氨氮、总磷、pH值均小于异常限值,但排查人员判断,该排污口具有排污条件,应核实为排污口。

“检测是排污口排查过程中最基础也是最关键的步骤,要求检测人员仔细、负责,用数据反映排污真实情况,是最有说服力的。”11组有关人员表示。

烈日当空,过桥爬坡,虽然当天现场排查是一次练兵,但像11组一样,所有组员没有丝毫懈怠,早早进入工作状态。不仅熟练掌握APP的现场操作,快速检测的方法,更为第二天的详查做好准备。